

香港文匯報訊(本報雲南報道組)雲南地震發生後,救援人員源源不斷進入災區參加抗震救災,當地民眾也展開自救,力爭在黃金72小時搶救更多生命。10歲的余建聖在地震發生時,從搖晃的屋裡救出小表弟,事後家人驚出一身汗,他卻笑說:「救出一個是一個」。

■在震中龍頭山鎮附近的公路上,醫護人員將一名受傷的孩子送上救護車。新華社

# 雲南地震

2014年8月5日(星期二)  
香港文匯報 WEN WEI PO

責任編輯:周蕾仰元婧 版面設計:周偉志

# 10歲小勇士返屋救表弟:「救出一個是一個」



■地震中受傷的孩子在醫院接受救治。中新社



■小英雄余建聖。本報雲南報道組

余建聖活潑好動,馬上就要升上四年級。地震發生時,他帶着表弟在自己家屋裡玩,突然間房屋開始搖晃,屋頂瓦礫不斷落下。小建聖突然反應過來:地震了。於是迅速拔腿往屋外跑。可是剛衝出家門,他卻又折頭跑了回去,因為他要救還在屋裡只有1歲半的表弟。當他重新衝回屋裡,房屋開始坍塌,小建聖機敏地一把推開桌子,抱起表弟往外跑,兩人終於脫險。到達空地上,從外面趕回來的家人被嚇出一身汗,他卻無事般笑笑,反覆說着:「救出一個是一個」。

## 夫妻鋤頭刨出四孩子

地震發生時,家住龍頭山鎮營盤村的羅發明正和自己的妻子在家外的院子裡摘花椒。四個孩子在屋裡看電視。羅發明說,他家的房子是土木結構,已經住了20年,地震發生一瞬間房子就塌了,四個孩子全部被埋在房屋裡。夫妻倆一下子就嚇蒙了,當時,羅發明聽見大兒子在廢墟裡叫「爸爸救命」,急忙拿起屋外的鋤頭開始刨孩子,旁邊的鄰居也前來幫忙。

看到最先刨出的大兒子受傷不算嚴重,這才給了他希望,後來三個孩子也被陸續刨出,看到孩子還活着,夫妻倆這才鬆了一口氣。不過羅發明說,有一個孩子傷勢很嚴重,刨出來時處於昏迷狀態。原來,是電視旁的一個碗櫃保護了他們,碗櫃和倒塌的牆體間形成一個狹小的空間,使孩子們免遭更大的傷害。

孩子刨出後,夫妻倆徒步十多公里,把孩子送到醫院,而沿途他們看到眾多倒塌的房屋和滾落的山石。

## 徒手救出八旬老人

昨日凌晨5時,正當雲南武警救援官兵在昭通市魯甸縣龍頭山鎮龍泉村挨家挨戶搜索幸存者時,村民袁華緊急找來,請求官兵幫助搜救其79歲的老母親。袁華家的廢墟上,救援官兵用生命探測儀發現了生命跡象,立即兵分三個小組,在做好被埋壓人員定位後,展開救援行動。

由於災區交通中斷,救援現場全是廢墟,大型救援設備無法進入,官兵們只能用人工手刨,輪流作業,加快救援速度。經過4個多小時的挖掘,老人的衣角露了出來。看到老母親的衣服,袁華失聲哭泣。

30分鐘後,老人被官兵救出。經現場醫護人員檢測護理,老人脈搏和生命跡象微弱,官兵立即找來木板,把老人送到臨時架設在龍泉中學的醫療隊帳篷裡緊急救治。

■災民祭奠逝去的親人。本報雲南報道組

## 全村盡毀 夫妻痛失五兒孫

香港文匯報訊(本報雲南報道組)本報記者昨日一早抵達此次地震震中,也是重災區的龍頭山鎮,到處可見倒塌的房屋,悲傷哭泣的村民。晾掛的衣服無人收揀,晾曬的花椒濕了一地。一對中年夫妻在親屬中間痛哭,女人幾近崩潰。地震奪去了他們三個兒女和兩個孫子的生命。

夫妻倆是龍頭山鎮龍泉村的村民,他們家的房屋已經全部坍塌。丈夫余朝金努力勸說妻子一定



■災民中有一家四口全部遇難,親戚在悲痛中送別他們。本報雲南報道組

要堅強,不斷告訴妻子:「又有一支救援隊來了!」而妻子癱坐在地上,咆哮着要去救孫兒。余朝金這位看上去堅強的中年漢子,言語中兩行淚水不停往下流。鄰里親戚圍在他們周圍百般勸慰,但沒多久所有人都哭成一團。

余朝金的堂弟余朝能告訴記者,地震發生時,余朝金的三個兒女和兩個孫兒正在自家屋裡,一陣地動山搖之後,房子倒塌了,五人都被埋在廢墟中,最小的孫兒才1歲多。夫妻二人急忙趕回家,看到房屋倒塌親人不在,痛不欲生,當即不顧一切,開始在廢墟中挖人。不知過了多久,部隊救援隊趕到,看到自己兒女的屍體被刨出,而兩個孫兒還不知生死,妻子崩潰了。據記者了解,余朝金兩個孫兒已無生還希望。

## 地震多發區基層自救待完善

香港文匯報訊(記者馬靜北京報道)雲南魯甸強震發生後,有關部門正在展開全力救援。復旦大學公共安全中心主任騰五曉教授接受本報採訪時,對此次震後相關部門快速評估、快速救援給出好評。他指出,中國目前在處理地震等重大災害事故已經很有經驗,但在提升基層特別是地震多發區自救能力等方面還有待進一步重視和完善的。

「就媒體報道看,魯甸地震發生後,有關部門所展開的應急救援總體來說非常好,從應急救援搶險到救助救護醫療的介入都非常迅速,特別是震後能在第一時間開啟『快速評估』系統,啟動無人機和直升機等先進救援裝備,有針對性地制定救援方案,這些都可以看出中國在處理這種重大災害事故已經有了足夠的經驗和能力,這點是毫無疑問的。」

騰五曉表示,內地近年來在應急救援能力有所提升,但是有些地方還值得完善,特別是提升地震多發區的基層自救能力方面。「大災害首先要靠本土救援才能更快更好地發揮作用,但是當前,基層特別是農村地區缺乏專業的救援力量,缺少充足的應

急救援物資,這些都影響到了救災搶險的效果。」

騰五曉指出,應該從三方面有所提升和改善。首先,要提升基層特別是農村地區的應急救援隊伍建設,對這些救援隊伍進行專業的培訓,並配備專業的救援工具,提升救援隊伍的救援能力。「可以說,中國農村地區專業的救援隊伍非常缺乏,中國提升全面的應急救援能力一方面要注重大面上的救援裝備和技術的改進,更多和更重要的還是要加強基層隊伍的建設,這樣才能發揮更有效的作用」。

其次,應該加強基層救援物資的儲備,特別是對雲南、四川等地地震多發區的醫療、應急物資儲備,應該予以針對性的合理的佈置。騰五曉最後指出,當前,農村地區農民減震的抗震強度非常弱,這也是應該特別重視和加以改進的地方,政府可以出台相關政策引導對農民住宅的加固。「當然大範圍的加固農房需要足夠的資金,但也可以先從地震多發區進行完善和加固,這是地震災害發生時,能夠有效減少傷亡的最直接和根本的措施。」

專家解讀



■救援官兵用直升機將傷者送出災區救治。路透社

## 武警首用無人機勘災

香港文匯報訊(本報雲南報道組)在魯甸災區,來自四面八方的救援部隊官兵奔赴災區展開救援。武警部隊首次將無人機等高科技裝備運用於抗震一線,中國國家地震災害緊急救援隊隊員飛抵災區展開救援,入伍一年的新兵坦言,救援不怕累,救災最要緊。

據國防部網站消息,武警黃金部隊抽調6名地質專家和56名水文地質、遙感測繪等專業骨幹組成先遣救援隊,攜帶四旋翼無人機、泥石流監測預警系統、生命探測儀等20餘台(套)新型應急救援裝備,地震當晚連夜趕往受災現場,開展救災工作。據悉,這是目前抵達災區的首支專業地質災害應急調查隊伍,也是武警部隊首次將無人機等高科技裝備運用於抗震一線。

另據中國軍網消息,昨日12時39分,空軍航空某師伊爾-76運輸機飛抵雲南昭通機場,機上搭載有100名以北京軍區38集團軍工兵團為主組成的中國國家地震災害緊急救援隊隊員,以及160多件救援器材和8條搜救犬,飛機着陸後救援人員立即展開救援。在震中,一位剛入伍一年的新兵,早早隨隊伍奔赴災區,下車後就開始搬運50斤重的帳篷,一個上午就連續搬運了三次。記者跟隨他走了一趟,足足超過一公里。記者問他累不累,他說不累,救災要緊!

## 晝夜赴災區 揪心傷亡數

雲南魯甸地震發生後,記者晝夜趕到災區。地點還是昭通,兩年前的彝良地震至今歷歷在目。這一次死亡人數迅速突破三位數,冷冰冰的數字刺痛着記者的心。

沿途,救護車、軍車、救護車呼嘯而過,趕到魯甸已是4日凌晨2點,大雨阻斷我們前往震中的行程。第二天清晨的魯甸縣城相對寧靜,而通往震中龍頭山鎮的道路卻異常忙碌。救援車輛夾雜着徒步進山的救援、醫護人員,包括來自四面八方的志願者和記者,綿延幾公里。

泥石流、滑坡、滾石一直伴隨着我們十公里徒步行程。山路崎嶇,看不到震中的村莊,內心就變得更加焦急和忐忑。繞過幾個山腰,前方突然開闊,但放眼望去,一片廢墟映入眼簾。房倒屋塌,遍地

瓦礫。這裡本是一座美麗的村莊,三面環山,綠樹成蔭,牛欄江穿流而過,如今卻成廢墟。

驛馬口村文化廣場成爲震後村裡最安全的地方,附近村民們都聚集在這裡。隨處可見悲痛欲絕的村民,簡易的擔架從廢墟中抬出遇難者屍體,一張毯子包裹全身,擔架一頭掛上一根紅線,後面響起撕心裂肺的哭聲,這是送逝去的親人最後一程。

天災一次次襲來,面臨着斷水斷糧的危機,災民們仍將白米粥送到我們面前,感動的淚水含在眼裡。災區的第二天,人們互相幫助,共度難關,令人感動,人性中美好的一面在災難中體現。

■本報雲南報道組

記者手記